

# Pensiile militarilor, limitate la 100% din salariu

Colonelul Valeriu Roșu, directorul adjunct al Casei Sectoriale de Pensii a Ministerului Apărării, explică ce și de ce a fost modificată legea pensiilor militare de stat

Daniela Șerb  
daniela.serb@evz.ro

Ordonanța Guvernului nr. 57 a provocat nemulțumire în rândul asociațiilor militarilor. Noua formulă de calcul a pensiilor pleacă de la o bază de calcul de 65% din media salariilor brute realizate în 6 luni consecutive din ultimii 5 ani, la care se adaugă 1% pe an, în funcție de vechimea în Armată. După 25 de ani, se poate ajunge până la maximum 85%. În Legea nr. 223/2015, calculul pensiei pornea de la 80% din venituri și ajungea și la 140%, mai ales în cazul ofițerilor, subofițerilor și maiștrilor militari care beneficiază și de ordinul meritului militar, adică de un plus la pensie de 20%.

Colonelul Valeriu Roșu a oferit mai multe detalii.

**- EVZ: Anterior ordonanței, pensia era 80% din veniturii. Acum, este de 65% din salariu. De ce?**

**- Valeriu Roșu:** Da. Era 80% din media tuturor veniturilor, fapt care pentru noi ca instituție publică care trebuia să stabilească drepturile de pensie năștea oarecum, probleme. Nu știam ce înseamnă toate veniturile. Pentru că militarii obțin venituri pentru contravaloarea normei de hrană, pentru echipament sau pentru alte

tipuri de activități, fapt care conducea la un cuantum al pensiei mult mai mare decât era prevăzut să fie. Noi am fi interpretat că drepturile care nu sunt impozitate și nu sunt de natură salarială, nu se iau în calcul... pensionarii ar fi cerut și... Acum, e mult mai limpede ce se ia și ce nu se ia în calcul și incertitudinile sunt eliminate.

**- Nu cumva ce se ia lasă în urmă prea puțin?**

**- Nu.** Nu putem să discutăm de mai mic pentru că discutăm de venitul de natură salarială. Pensia n-ar trebui să depășească, în principiu, salariul pentru că a existat tendința unor cadre militare să treacă în rezervă și să beneficieze de pensie, în loc să-și continue activitatea.

**- Dar salariile militarilor profesioniști sunt foarte mici.**

**- Nu** putem să îndreptăm nemulțumirile legate de salarii prin a face pensii mai mari decât salariile. În măsura în care bugetul Ministerului Apărării și legiuitorul are resurse pentru a salariza într-un procent mai mare militarul, atunci, salarizarea se va transpune într-o pensie direct proporțională cu venitul din activitate. Anterior, se putea ajunge din aplicarea tuturor prevederilor legii la o proporție de calcul a pensiei care depășea 140% din baza

**Nu putem să îndreptăm nemulțumirile legate de salarii prin a face pensii mai mari decât salariile."**

VALERIU ROȘU, director-adjunct



Colonelul Valeriu Roșu le cere pensionarilor militari, precum și viitorilor beneficiari ai Legii nr. 223 să aibă răbdare să apară și normele de aplicare, așteptate pentru începutul acestui an

de calcul.

**- Există voci din partea asociațiilor care spun că ordonanța nu trebuie să treacă.**

**- Practic,** acum baza de calcul este de 85%. Se limitează. Vă dau exemplul meu. Am 25 de ani de vechime, pentru fiecare an pe care îl lucrez peste, pot să ajung la 85%, iar pentru ordinul meritului militar se va calcula la pensie încă 20%. Pentru că am deja și vechimea necesară pentru ordinul militar. Și atunci, matematic, se ajunge undeva la 100%.

**- Dvs. vorbiți din punctul de vedere al unui colonel. Dar soldatul obișnuit nu poate primi ordinul meritului militar.**

**- Trebuie să spunem și acest lucru.** Soldații și gradații profesioniști (SGP) nu beneficiază de acest 20%. Doar subofițerii, maiștrii militari și ofițerii. Este însă în preocuparea ministerului să modificăm, în perioada următoare, statutul SGP, astfel încât să li se acorde și lor, acest însemn onorific în ser-

viciul patriei, lucrând ca o consecință directă și la un cuantum mai avantajos al pensiei. Ca să facem o informare corectă ei n-au ajuns încă la vârsta pensionării. Deci, timp pentru a modifica legea și a o pune în practică mai e.

**- Dar, în aceste condiții, nu mai sunt motivați să rămână în Armată...**

**- Dacă ne gândim că pensia vine peste câțiva ani noi credem că, cel puțin din punct de vedere al Ministerului Apărării Naționale, în 2016, se vor lămurii și aceste aspecte.** Primul lucru este aprobarea acestei ordonanțe prin lege. Ca să rămână aceste prevederi definitive. Să nu începem procesul de recalculare a pensiilor și, după aceea, să vină legea și să modifice din nou și să reluăm procesul de la capăt. Încercăm să mergem pe niște prevederi stabile oarecum și putem veni cu acea prevedere pentru SGP pe parcursul lui 2016 urmând ca lor să li se aplice imediat. În măsura în care vor îndeplini celelalte condiții de acordare a pensiilor de serviciu.

## Concret, ce se ia în calcul la pensie

„La momentul actual nu există o lege de salarizare care să fie pusă în practică. Noi mergem pe o salarizare tranzitorie. Toate elementele de salarizare care au caracter de regularitate se preiau și în cuantumul pensiei. **Eu pot să spun acum de elementele care se știu: solda de grad, solda de funcție, sporul de vechime, noi spunem de fapt gradațiile socotite pe sistemul militar, sporul de dispozitiv, solda de merit, indemnizația de comandă, sporul de radiații.** Sunt câteva elemente de care, practic, beneficiază fiecare militar. Și care compun baza de calcul asupra căreia se aplică procentul: 65%, 66% sau 85%. După care vine și sporul de care spuneam”.

## Pensiile militarilor, indexate cu 5%, în 2016

De la 1 ianuarie, punctul de pensie din sistemul public crește cu 5%, la 871,1 lei. Ordonanța Guvernului nr. 57 prevede că, începând cu aceeași dată, și pensiile militare de stat se majorează cu 5%.

**O altă modificare din actul normativ privește persoanele care își deschid dreptul la pensie de la 1 ianuarie 2016 și care pot intra pe modul de calcul prevăzut de Legea nr. 223 sau de Legea nr. 263. Terme-**

nul de opțiune s-a mărit de la 3 la 5 ani. „Drepturile de pensie recalculate se cuvin cu data de 1 ianuarie 2016, indiferent dacă cererea este depusă pe 30 martie sau pe 30 iunie”, adaugă colonelul. „Drepturile nu se nasc la cerere. Se nasc toate cu 1 ianuarie. **Sfătuim, cumva, pensionarii să nu se grăbească să vină în primele zile la Casa de Pensii, ci**

**să aștepte să depună cererea în mod civilizată.** Cererile vor fi procesate în ordine iar drepturile vor fi plătite toate la timp, așa cum s-a stabilit prin lege”.

„Și ce mai spunem noi e că în acest act normativ au fost introduse prevederi clare, termene precise pentru recalcularea tuturor pensiilor aflate în prezent în plată, împrejurare de natură să

impiedice apariția unui nou val de litigii similar celui din anii 2010-2012. Vorbesc de contestații. Urmate de cereri de chemare în judecată. **Am avut peste 10.000 de procese. Sperăm să nu ajungem în această situație.**

Noi vrem practic prin această lege să nu dăm naștere la interpretări diferite, arbitrare. Adică citind aceeași normă două persoane să înțeleagă două lucruri di-

ferite. Încercăm ca toate pensiile să fie calculate cât mai corect, fără posibilitate de interpretare. Asta vrem”, a explicat Valeriu Roșu.

**Prevederea, mai spune colonelul, care a rămas și nu a fost modificată prin OG 57 este aceea potrivit căreia dacă în urma recalculării va rezulta un cuantum mai mic al pensiei, pensionarul va fi plătit, în continuare, în cuantumul cel mai avantajos.**

Pensii de stat